



6月起宁波快递强制实行实名收寄

电话号码等个人信息有望“隐身”

□记者 史娓超

昨日，记者从宁波市邮政管理局了解到，6月1日起，宁波快递实名收寄将开始强制实行。但是你也不用担心快递单上你的手机号码、住址等个人隐私被到处售卖。今后，快递小哥上门，都会携带“巴枪”收件，先是验视快件物品，检查是否属于国家禁止或者限制寄递的物品——只要快件物品不用提前封件就行。再用“巴枪”扫描快件面单，核对身份证件；用“巴枪”自带摄像头扫描寄件人二代证正面信息；再录入寄件人的有效手机号码，完成一单收件实名操作。

1. 目前快递公司均未要求出示身份证件

3月1日，国家质检总局、中央综治办、国家标准委联合发布的《社会治安综合治理基础数据规范》国家标准正式实施。规范要求快递企业落实100%先验视后封箱、100%寄递实名制、100%X光机安检等制度保障。

然而，尽管新规已经实施了一个月有余，但记者在走访调查发现，多家快递企业的网点并没有严格执行。昨天下午记者来到鄞州区嵩江中路上的一家顺丰速运，营业点走进一位30来岁的男人，手上拿着两袋东西，“要寄什么？”“两件衬衫。”快递员看了看要寄的物品，随即给了两张快递单。等填好快递单后，工作人员打开包裹看了下，然

后就拿快递袋把东西塞了进去，也没有让提供身份证件。随后，又有几个市民来营业点寄件，工作人员同样进行了开箱验视，但也没有查看寄件人的身份证件。

该营业点的工作人员说，目前，他们只对寄往北京、广州、新疆、西藏的包裹，要核对身份证件，寄往其他省市，不需要提供身份证件。之后，记者在宁波中通、韵达、圆通等快递公司网点也进行了了解，均未主动要求客户提供身份证件。

实际上，快递实名制登记已于去年11月1日正式开始，但直到现在，快递实名制的实际执行效果似乎并不理想，“不主动、不拒绝”的“暧昧”态度，似乎成了快递行业的共同规则。

2. 6月起宁波快递收寄将强制“透明化”

业内人士指出，快递实名制难以实行的原因一方面在于用户担忧个人隐私，另一方面对于企业来说，实名制的实行也将令其运营成本提高。

昨日，记者从宁波市邮政管理局了解到，这一现状将很快得到改变。日前，《快递安全生产操作规范》邮政行业标准日前正式发布，该标准为强制性行业标准。今年6月1日起施行。也就是说，6

月起宁波快递收寄将强制“透明化”。

“目前宁波共有在册快递企业196家，快递从业人员3万余人，一线快递员1万余人。近期我们将对宁波在册快递企业的‘巴枪’进行升级换代。6月开始，通过技术升级，宁波快递收寄将强制实名制。”宁波市邮政管理局市场监管处处长赵海忠介绍称。



CFP供图

3. 电话号码等个人信息可以“隐藏”了

在快递收寄“透明化”的同时，市民们不用担心个人信息会“裸奔”。据记者采访了解，今后，电话号码等个人信息不会显示在快递面单上。

寄快递时，收件员会拿着一个机器扫描快件单号，这个就是“巴枪”的1.0版本。强制实名制以后，宁波的快递小哥们用的则是“巴枪”的2.0版本。寄快递时，快递员要做这几步：登录“巴枪”，输入自己的编号和密码；扫描快件单号，拍下寄件人的身份证照片，发送；拍下开包验示照片，发送；输入寄件人电话号码，发送；输入收件人电话号码，发送；输入所寄达城市，发送。

这些信息会直接上传到公安机关

的系统，一旦出现问题，比如假身份证件等，系统就会发出警示。“一般熟练的收件员，在半分钟以内可以操作完成一单。”赵海忠介绍称，“巴枪”没有存储功能。它上传后，信息自动清零了”。

快递包裹到了目的地，派件员在派件时，只要拿“巴枪”一扫快件单号，就会弹出相应的收件人及联系方式。

此外，也有快递公司希望借助手机APP平台，除了保护收件人的个人信息，将快递业务搬上“云”之后，以后收发件也变得更加方便。据了解，目前，天天快递与韵达均已加入菜鸟网络的物流云。

市区客运站18日起实名制购票

本报讯（记者 房伟 通讯员 石莹 林学华）记者昨日从市运管局获悉，继购买火车票、飞机票需要身份证件后，自2016年4月18日起，宁波市市区客运站（汽车中心站、南站、北站、东站）也将实行实名制购票。各县（市）、区客运站将于今年6月底前实施实名制购票。

自本月18日起，旅客购票时必须持本人身份证件等有效证件进行购票，未成年人购票须出示户口本、学生证或当地公安机关出具的身份证明。除了身份证件外，有效证件还包括护照、港澳通行证、军官证等。

需要注意的是，一张有效身份证件在同一车次只允许购买一张与之相符的实名车票，因此旅客在售票窗口、自助售票机、实体代售点购买多张车票时，应出示被代买者的有效身份证件。

与此同时，旅客通过微信、手机

APP、网站等线上平台购票时，也需要准确填写乘车人身份信息，确保真实有效。在办理改签或退票时，也需要出示与车票信息相符的身份证件。

旅客在购票后应当场核对票面信息，若发现票面信息与有效证件信息不符，应立即将原车票交由售票人员处理，确保票面与证件信息的一致，以免耽搁行程。

而为确保顺利出行，旅客应随身携带有效身份证件，以备身份查验，检票时将做到人、证、票信息一致。

记者了解到，经过升级的售票系统会把乘客姓名和隐去号段的身份证号码打印在票面上，有点类似现在的火车票。

据市运管局相关负责人介绍，实名制主要出于安全考虑，一是响应新颁布的《中华人民共和国反恐怖主义法》，二是为了保障今年9月在杭州举行的G20峰会顺利召开。

相关链接

近年来的那些实名制

除了快递实名制，近年来，我们的生活中还“遭遇”了哪些实名制？

列车实名制

2012年1月1日起，全国所有旅客列车实行火车票实名制。2013年6月1日起，全国所有动车组列车实行购票实名制。

手机实名制

2012年9月10日，浙江省正式开始实施了市民购买感冒药需登记姓名、住址等信息的制度。

就医实名制

2015年9月1日起，被称为史上最严的手机实名制正式实施。

感冒药实名制

今年4月11日起，宁波市第二医院全面推行就医实名制。

正大路成片危旧住宅区改造项目（1号地块）、义庄巷成片危旧住宅区改造项目（一号、二号、三号区块）安置房抽签定位通知

正大路成片危旧住宅区改造项目（1号地块）、义庄巷成片危旧住宅区改造项目（一号、二号、三号区块）定于2016年4月20日下午进行安置房的抽签定位。为公平、公正、公开有序地做好抽签定位工作，现将有关事项通知如下：

一、参加抽签定位的对象：正大路成片危旧住宅区项目（1号地块）、义庄巷成片危旧住宅区改造项目（一号、二号、三号区块）已签订征收产权调换协议安置到天沁家园的被征收人。

二、抽签定位时间安排（注：时间如有变动，以现场通知为准）

场次	日期	时间	套型	抽签套数	
				义庄巷	正大路
1	4月20日下午	13:00—13:45	105小高层	12	11
2		13:55—14:30	95高层	8	10
3		14:40—15:20	85高层	4	17
4		15:30—16:00	115高层	6	12
5		16:10—16:20	125高层	1	5
6		16:30—16:40	95顶改80高层	4	1
7		16:50—17:00	105顶改95小高层	0	3
8		17:10—17:15	125顶改115高层	0	2

三、抽签定位地点：白沙街道拆迁办公室（江北区新马路18号）

四、抽签定位工作委托宁波市信业公证处公证。

五、每户只允许由被征收人（或受托人）一人进场抽签，未成年人、无民事行为能力人、限制民事行为能力人不得参加抽签，无关人员不得进场。抽签时请随带抽签定位通知书、征收协议原件、身份证件；需委托他人抽签的，抽签人请随带被征收人授权委托书并出示被征收人身份证明和抽签人身份证件原件。

六、由于抽签人数较多，规定抽签开始时间即为停止入场时间，未按时进入抽签现场的视为放弃本次抽签定位，另行择期安排在剩余房源中抽签。

七、安置房交付时间另行通知。

特此通知，望互相转告！

宁波市江北区白沙街道拆迁办公室
宁波市江北区中马街道拆迁办公室
2016年4月14日